KOMUNIKAT PRASOWY
Od Piasta do Sułkowskiego
Z rąk do rąk rodów szlacheckich
Bielsko jest miastem starym. Istniało już w średniowieczu i pierwotnie należało do Piastów śląskich, a finalnie do familii Sułkowskich, którzy byli jego ostatnimi właścicielami i władali nim najdłużej. Jednak pomiędzy epoką Piastów i epoką Sułkowskich miasto przechodziło kilkukrotnie z rąk do rąk różnych rodów szlacheckich. Jednym z nich byli Sunneghowie. Węgiersko-słowacka linia kupiła te ziemie w 1592 roku i była w ich posiadaniu ponad 130 lat. Miała istotny wpływ na rozwój miasta. To za ich panowania m.in. nadano w Bielsku oraz potwierdzono wiele przywilejów licznych cechów, urzędowy język czeski został zastąpiony niemieckim,                 a zamek na wzgórzu ze średniowiecznej warowni obronnej został przebudowany na renesansową rezydencję.
Pierwszym nabywcą był Jan I Sunnegh, a ostatnim przedstawicielem rodziny na bielskim zamku Juliusz Gottlieb. Na ubiegły rok przypadała 300. rocznica jego śmierci. Stało się to pretekstem do aranżacji czasowej wystawy „Sunneghowie z Budatína na państwie bielskim (1592–1724). W 300. rocznicę śmierci Juliusza Gottlieba Sunnegha, ostatniego przedstawiciela rodu na bielskim zamku”, na której zgromadzono rzadkie artefakty związane z Sunneghami. 
Znalazły się na niej m.in. renesansowe kafle piecowe, talar medalowy, księga gruntowa państwa bielskiego, kielich z pateną, ekslibris, dokumenty i inne. Wszystkie uzupełnione bogatym materiałem ilustracyjnym w postaci banerów. Kuratorem był dr Grzegorz Madej, kierownik Działu Historii w Muzeum Historycznym.
Ekspozycja mieściła się w sali wystaw czasowych na paterze Zamku Książąt Sułkowskich i cieszyła się sporym powodzeniem. Na tyle dużym, że zainteresowała ona przedstawicieli Muzeum Těšínska w Czeskim Cieszynie. Muzeum to koncentruje się głównie na historii Śląska Cieszyńskiego, z którym Sunneghowie niewątpliwie byli związani od XVI wieku. 
Owocem tego zainteresowania jest wypożyczenie części banerowej wystawy przez Muzeum Těšínska. Od 3 marca będą ją zatem mogli podziwiać również nasi południowi sąsiedzi. Muzeum Těšínska znajduje się w Czeskim Cieszynie przy ul. Masarykovy sady 103/19. Więcej na www.muzeum.bielsko.pl bądź pod numerami telefonów 33 814 04 25 Dział Marketingu i Organizacji Wydarzeń lub 33 816 99 13 Dział Historii.

